

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

17 марта  
2023 года

№21 (3725)

ZANMEDIA.KZ



## ОБРАЗОВАННАЯ НАЦИЯ

## ПРИОРИТЕТЫ НАУКИ

Постановлением Правительства от 25 мая 2022 года была утверждена Концепция развития науки Республики Казахстан на 2022-2026 годы, целью которой является повышение глобальной конкурентоспособности на мировом рынке.

Концепцией предусмотрено дальнейшее интегрирование в мировое научное сообщество. Так, для стимулирования притока молодых кадров в науку будут реализованы комплексные меры по ежегодному направлению на стажировки в ведущие научные центры мира 500 казахстанских ученых, обучению академическому письму, английскому языку, цифровым навыкам, разработке научных заявок и другим необходимым компетенциям и навыкам, привлечению в научные организации казахстанцев, работающих за рубежом, подготовке современных менеджеров науки.

Кроме того, для стимулирования и поощрения ученых за вклад в науку ежегодно будут присуждаться 50 премий «Лучший научный работник» в размере двух тысяч МРП (более шести миллионов тенге).

Как считают разработчики документа, реализация Концепции будет способствовать повышению глобальной конкурентоспособности казахстанской науки и увеличению ее вклада в социально-экономическое и общественно-политическое развитие страны, росту инвестиций частного сектора в научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы и решение прикладных проблем национального и регионального уровней.

В рамках реализации Концепции предусмотрен прирост численности исследователей от общего количества исследователей 2020 года (22,6 тысяч человек) на 52 процента к 2026 году, увеличение доли обновленного оборудования лабораторий научных организаций и университетов от общего количества до 30 процентов к 2026 году (2020 год – 13,4 процента).

Глава государства на торжественном заседании по случаю 75-летия НАН особо отметил роль науки в прогрессе человечества.

– Развитие науки, техники и инноваций является одним из ключевых направлений повышения конкурентоспособности страны. Мы определяем приоритеты отечественной науки в соответствии с международными требованиями и национальными интересами, – сказал К.-Ж. Токаев.

Глава государства также отметил, что необходимо не только увеличивать вклад науки в национальную экономику, но и усиливать интеграцию с мировым научным пространством. Важной задачей научной интеллигенции остается и сопричастность к духовному развитию страны.

В целях повышения квалификации ученых в мировых научных центрах ежегодно выделяются гранты для прохождения стажировок. Реализуются востребованные проекты по коммерциализации результатов научной и научно-технической деятельности. В западных странах при университетах функционируют технопарки, в рамках которых работают различные инновационные стартапы и технологические компании.

Консолидация системы образования с ведущими научными центрами и технопарками позволяет сформировать сильные исследовательские институты, университеты в Казахстане.

Приведем несколько примеров успешного сотрудничества. Так, в 2010 году, в рамках выполнения международных обязательств Казахстана в области нераспространения ядерного оружия, Национальным ядерным центром РК, совместно с компанией Battelle Energy Alliance, LLC (США), был начат крупномасштабный проект по конверсии исследовательских реакторов на низкообогащенное урановое (НОУ) топливо. Работы велись в рамках глобальной инициативы по консолидации и ликвидации накопленных запасов высокообогащенного урана и перевода исследовательских реакторов на низкообогащенное ядерное топливо.

Специалисты НЯЦ РК предложили собственную концептуальную технологию разбавления и иммобилизации. Впоследствии, технология получила одобрение специалистов Национальной лаборатории Айдахо, Атомного комплекса Селлафилд и экспертов МАГАТЭ.

Уникальная технология может быть использована для подобных видов топлива в других странах, участвующих в программе минимизации ВОУ. Реализация этой задачи является значимым достижением в деле нераспространения ядерного оружия.

На прошлой неделе в рамках партнерства в области строительства и экологической промышленности подписан меморандум о сотрудничестве между Министерством индустрии и инфраструктурного развития РК, Корейским институтом гражданского строительства и строительных технологий (КИСТ), автономной организацией образования «Назарбаев Университет», а также республиканским Союзом проектировщиков Казахстана.

Кстати, Корейский институт гражданского строительства и строительных технологий является одним из лидеров Южной Кореи в сфере развития сельской и городской инфраструктуры, строительства умных и сейсмостойчивых зданий.

И таких примеров плодотворного научно-технического сотрудничества Казахстана с ведущими исследовательскими центрами зарубежных стран можно привести много.

Олег ДОМАЕВ

## ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО

Главными целями государственной политики в области поддержки людей с инвалидностью являются повышение качества жизни людей с ограниченными возможностями, социальная защита и создание условий для полноценного участия в общественной жизни.

В 2023 году на оказание услуг инвентакси из местных бюджетов будет направлено порядка 3,5 миллиардов тенге. Готовится к запуску пилотный проект по оказанию услуг инвентакси через портал социальных услуг.



## ВНЕ ЗОНЫ ДОСТУПА

Об этом сообщил Премьер-Министр РК Алыхан Смаилов в ответ на депутатский запрос сенаторов по вопросу оказания поддержки лицам с инвалидностью.

По его словам, работа по обеспечению оказания поддержки лицам с инвалидностью находится на постоянном контроле уполномоченного органа.

– На сегодня услуги инвентакси являются дополнительным видом помощи и предоставляются путем размещения государственного социального заказа среди неправительственных организаций. В соответствии с Правилами оказания услуг по перевозке лиц с инвалидностью автомобильным транспортом, услуги инвентакси оказываются лицам с инвалидностью и детям с инвалидностью, имеющим медицин-

ские показания к предоставлению услуг индивидуального помощника и для обеспечения комнатной и прогулочной кресло-колясками, – отмечено в ответе главы Правительств.

Сообщается, что основанием для предоставления услуг инвентакси является заключение врачебно-консультационной комиссии, выданное на срок установления инвалидности.

По данным Правительства, в 2022 году более 19 тысяч лиц с инвалидностью охвачены услугами инвентакси, из них более шести тысяч человек передвигаются на кресле-коляске. Если в прошлом году на эти цели было предусмотрено 2,7 миллиардов тенге, то в 2023 году из местных бюджетов потратят более 3,5 миллиардов тенге.

Требования, предъявляемые к оказанию услуги инвентакси, оговариваются в договоре о выполнении государственного социального заказа. По решению местных исполнительных органов с учетом возможностей местного бюджета Правилами допускается расширение категории получателей услуг, Перечня объектов и пунктов назначения для предоставления услуги инвентакси.

При этом, местные исполнительные органы с учетом потребности в перевозках инвентакси могут устанавливать режим работы при заключении договора с поставщиком.

(Окончание на 3-й стр.)

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Президент РК Касым-Жомарт Токаев принял акима Алматинской области Марата Султангазиева, который доложил о ходе выполнения его поручений по обеспечению роста экономики региона, повышению качества жизни и доходов населения, а также развитию нового областного центра.

Как сообщил Марат Султангазиев, в прошлом году сохранена устойчивая динамика роста по всем ключевым направлениям социально-экономического развития. Создано 37,2 тысячи рабочих мест, 26,3 тысячи из которых – постоянные.

Президент РК был проинформирован о реализации противопаводковых мер,

## ОБЕСПЕЧЕНА УСТОЙЧИВАЯ ДИНАМИКА РОСТА

обеспечении безопасности населения и хозяйственных объектов, минимизации возможного ущерба от природных катаклизмов.

Касым-Жомарту Токаеву была представлена информация о разработке проекта Комплексного плана развития областного центра до 2030 года.

Акким также отчитался о ходе весенне-полевых работ, решении проблем дачных массивов, реконструкции инженерной инфраструктуры и возврате неиспользуемых земель сельскохозяй-

ственного назначения в госсобственность.

В завершение встречи Глава государства поручил продолжить совместно с центральными государственными органами системную работу по проработке плана развития города Қонаев, а также выполнение задачи по сбалансированному территориальному развитию региона.

(Окончание на 3-й стр.)



ГОРДОСТЬ  
ЗА СВОЮ  
СТРАНУ

стр. 2



НЕ ДОПУСТИТЬ  
ПОДТОПЛЕНИЙ

стр. 4



ВПЕРЕД,  
НАВСТРЕЧУ  
МЕЧТЕ

стр. 8

ПАТРИОТИЗМ

# ГОРДОСТЬ ЗА СВОЮ СТРАНУ

**Следует знать, что законом РК от 26.12.2022 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам государственной молодежной политики и социального обеспечения», возрастной критерий молодежи был увеличен с 29 до 35 лет. Таким образом, число граждан данной категории в стране увеличилось до шести миллионов.**



**Нурлан ДЕМЕСИНОВ,**  
научный сотрудник  
Института государства  
и права КазНУ  
им. аль-Фараби,  
подполковник запаса

Основными направлениями государственной молодежной политики являются обеспечение доступного и качественного образования, развитие научно-технического потенциала; сохранение и укрепление здоровья, формирование здорового образа жизни; создание условий для трудоустройства и занятости; повышение уровня правовой культуры, воспитание нетерпимости к проявлениям коррупции.

Немаловажное значение в реализации основных направлений государственной молодежной политики играет военно-патриотическое воспитание.

Патриотическое воспитание – это целенаправленная деятельность, призванная формировать у детей и молодежи ценностные ориентации, качества, нормы поведения гражданина и патриота. Гражданско-патриотическое воспитание осуществляется на основе освоения общегосударственных ценностей. Его цель – развитие у граждан, особенно у молодежи, гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование у них профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, особенно в процессе военной и других связанных с ней видов государственной службы, верности конституционному и воинскому долгу в условиях мирного и военного времени, высокой ответственности и дисциплинированности, обеспечение национальной безопасности, достижение и поддержание высокого морального духа населения РК.

Постановлением Правительства РК от 24 августа 2022 года утверждены «Правила военно-патриотического воспитания граждан», которые раскрывают понятие военно-патриотического воспитания, как систематической, целенаправленной и скоординированной деятельности центральных государственных и местных исполнительных органов, общественных объединений по формированию у граждан высокого патриотического сознания, готовности к выполнению конституционных обязанностей по защите государства и развитие связанных с этим необходимых знаний и навыков.

В настоящее время военно-патриотическое воспитание казахстанцев проводится по трем направлениям: общеразвивающее направление в системе учебных учреждений (всех основных уровней) процесса или в виде дополнительных элементов (учебных занятий) по различным учебным дисциплинам и с применением следующих компонентов: идеологическая работа, информационно-воспитательная работа, психологическая работа, социально-правовая деятельность, морально-нравственное и профессиональное воспитание.

Патриотическое воспитание молодежи – это часть государственной молодежной политики страны. Быть

патриотом своей страны – всегда большая честь для любого человека, имеющего гордость и собственное достоинство. Но патриотами не рождаются, ими становятся. Причем патриотическое воспитание в уверенно развивающемся государстве не следует оценивать только как творческий процесс. Это еще и борьба за молодежь, будущее страны, борьба против таких негативных явлений, как вынужденная миграция, рост преступности, наркомании, алкоголизма и экстремистских настроений.

На протяжении всей многовековой истории Казахстана проблема патриотизма является предметом особого внимания. У граждан Казахстана сформировалась культура, основой которой является народность, патриотизм, духовность, солидарность и уважение к традициям. Важное значение приобретают вопросы воспитания у подрастающего поколения чувства любви к Отчизне. Известно, что многие известные ученые, выдающиеся педагоги, талантливые писатели, философы и публицисты в своих трудах уделяли особое место патриотическому воспитанию. Проблемы патриотического воспитания являются исследованием отечественных ученых. Тематика патриотизма встречается в трудах Абая Кунанбаева, Мухтара Ауэзова, Ибрая Алтынсарина, Чокана Валиханова и многих других казахстанских деятелей. Казахский философ, писатель, великий государственный деятель Абай Кунанбаев писал, что «истинный патриотизм – это триединство таких факторов, как вера в свой народ, соединенная с бесстрашием, любовь к своему народу, сопровождаемая действительным сочувствием и состраданием к его действиям, и реальная практическая помощь своему народу».

Ребенок должен чувствовать поддержку и заботу, участие в его воспитании не только со стороны родителей, но и со стороны государства, чтобы ценить страну и то внимание, которое государство оказывает его воспитанию, развитию и становлению как личности, гражданина и патриота. Процессы воспитания и образования подрастающего поколения, как мощное средство воздействия на человека, непосредственно влияют на формирование личности. В наши дни в задачи образования входит укоренение в сознании молодого поколения священных понятий, определяющих духовную жизнь нации: родина, семья, родной язык, родная природа, народ, его история, вера, духовная культура в целом. Все это – фундамент становления личности. Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современной школы, ведь детство и юность самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у учащихся любви к родному краю, стране, ее природе, национальной и самобытной культуре.

В современных школах работа по патриотическому воспитанию не менее важна и актуальна. Она направлена на знакомство с истоками национальной культуры, формирование чувства любви и гордости за свою страну, за свой народ, уважения к его свершениям, героическому прошлому, формирование чувства любви к Родине. В свете этих задач повышается значимость патриотического воспитания учащихся кадетских классов общеобразовательных школ. Данное направление воспитания должно вносить весомый, а в некоторых случаях и решающий вклад в дело формирования достойных граждан, подготовки умелых и сильных защитников Отечества. Плановая работа по патриотическому воспитанию школьников непременно даст положительные результаты.

Надо воспитывать в себе и наших детях новый казахстанский патриотизм. Это – прежде всего, гордость за страну и ее достижения. Но се-

годня на новом этапе состоявшегося государства, такое понимание уже недостаточно. Необходимо прагматично посмотреть на этот вопрос: если государство гарантирует каждому гражданину качество жизни, безопасность, равные возможности и перспективы – мы любим страну, мы ею гордимся. Только такой подход дает нам четкий и реалистичный взгляд на вопрос патриотизма и его воспитания.

Развитие казахстанского государства и общества ставит новые задачи в области воспитания молодого поколения. Глобальные изменения в сфере образования имеют цель противостоять негативным тенденциям и поддерживать созидательные и прогрессивные преобразования. Образование корректирует свои приоритеты с учетом первостепенных запросов человека и общества. В современном обществе патриотическое воспитание молодежи приобретает особо важное значение. Как отмечают многие ученые, в процессе демократических реформ произошла деидеологизация казахстанского общества и насаждения западных либеральных ценностей, отрицательно отразившихся на духовном и нравственном развитии молодого поколения.

Концептуальной основой во всех общеобразовательных школах РК служит военно-патриотическое воспитание подростков, в котором ведущее место занимает воспитание физического, психического и нравственного здоровья, так как экономические и социальные перемены, происходящие в обществе, оптимизация системы образования и здравоохранения и ряд других факторов обусловили ухудшение состояния здоровья подростков и молодежи, по статистике, более 40 процентов призывников страдают хроническими заболеваниями, имеют слабую физическую подготовку, что, в свою очередь, вызывает некоторые ограничения резерва Вооруженных Сил РК.

Известно, что общеобразовательные учреждения различного типа являются базовым звеном в формировании и становлении личности. Таким образом, дальнейшая жизненная траектория подростка в социуме будет зависеть от качественного фундамента, заложенного в школьные годы. К сожалению, многие исследования показывают, что отрицательная ситуация имеет место в учебно-воспитательном процессе школ. Поэтому именно в школе необходима научная организация направленная на сохранение здоровья.

Неопределенность перспектив после окончания школы некоторых подростков, а также по причине отсутствия профессии и слабой физической и психической подготовки, зачастую отягощенная недостатком материальных средств в семье, усугубляет нервные расстройства, вызывая, таким образом, психосоматические заболевания. Для решения этих проблем необходимо распространение правовой культуры среди детей и подростков. Знание норм права, регулирующих отношения в обществе уважение к закону, стремление исполнять его и есть формирование правового сознания и правомерного поведения.

Какие бы сложные, противоречивые, а порой и разрушительные процессы не происходили в нашем обществе, как бы ни складывались отношения между людьми разных поколений и социальных слоев, всегда остается актуальной проблема воспитания молодежи с точки зрения гражданственности и патриотизма.

Большой проблемой нашего общества является отношение молодежи к срочной воинской службе. Часто молодежь не только не стремится к выполнению своего конституционного долга по защите Отечества, но и просто не готова к этому физически и морально. Отсюда страх и неуверенность в себе и в своих силах, нежелание идти в армию, высокий уровень несчастных случаев, неуставных взаимоотношений.

Поэтому возрастает роль системы как традиционного школьного, так и дополнительного образования в воспитании у молодежи, высокого чувства гражданской и правовой ответственности в выполнении общественного и воинского долга, любви к Отечеству и его защите. В связи с этим, актуальность создания кадетских классов во всех общеобразовательных школах вызвано необходимостью формирования у подростков чувства ответственности за судьбу Казахстана, своего родного края и готовности к защите Отечества в духе и традициях предков.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИМВОЛИКА

**4 июня 2022 года в ходе торжественной церемонии, приуроченной к 30-летию государственных символов, Глава государства К.-Ж. Токаев отметил их особую значимость для нашего государства.**

## СОЗДАТЕЛЬ ГЕРБА – НАРОД

– В нашем небе реет знамя Независимости, прославляющее Великую Степь. Наш небесно-голубой флаг обозначает незыблемость нашей государственности. Наш Герб – это отражение идеи свободы. Наш Гимн воспевает вольный дух и национальную самобытность. Эти три символа независимости придают чувство гордости нашему народу, поскольку они воплощают в себе мечты наших предков, – сказал Президент.

Государственный Герб Республики Казахстан отражает многовековую историю, культуру, быт и традиции казахского народа, который прошел тернистый путь к своей независимости и суверенитету. Авторами Государственного Герба Казахстана являются известные скульпторы Жандарбек Малибеков и Шота-Аман Уалиханов.

В своей книге «Герб Казахстана» Жандарбек Малибеков так описывает историю создания одного из главных символов страны: «В отличительном знаке государства – гербе сконцентрированы мечта народа, его мысли и философия, концепция и принципы. Поэтому я не могу назвать себя единственным автором герба. Его владелец и святой покровитель – народ. Его создатель и вдохновитель – народ. Я – один из сыновей этого народа. Безмерно благодарен Творцу за то, что вдохновил меня на создание образов, отражающих интересы народа!»

В основе казахского герба – священный казахский кара шаңырақ (дом предков) или отау үй (дом молодых), тұлпар (скакун) и жұлдыз (звезда).

Тұлпар олицетворяет храбрость, верность и силу, является символом стремления к совершенству. Крылья же тұлпара символизируют многовековую мечту народа о сильном и процветающем государстве, а также, напоминая колосья пшеницы, указывают на благополучие страны. Пятиконечная звезда олицетворяет постоянное стремление людей к свету, ко всему вечному. Своей пятиконечной звездой утверждает, что народ Казахстана стремится жить мирно со странами всех пяти континентов планеты. В Гербе присутствует небесно-голубой цвет Государственного Флага, который гармонирует с цветом золота и символизирует чистое небо, мир и благополучие.

Заканчивая краткий экскурс, хочу привести слова Главы государства на прошлой годней церемонии по случаю 30-летия государственных символов.

– В условиях нарастающих вызовов в глобальной экономике и беспрецедентной геополитической напряженности нам следует с утроенной энергией укреплять нашу государственность. Ни в коем случае нельзя допускать оскорбления, тем более глумления над нашими государственными символами. Тех, кто совершает такие действия, необходимо строго наказывать. Будучи единой нацией, мы вместе сможем преодолеть любые трудности и построить справедливое, эффективное государство, – заверил Президент страны.

Аскар ЖОМАРТ

ИЗ ЗАЛА СУДА

**Суд вынес приговор организатору финансовой пирамиды в Астане: мошенника признали виновным в обмане 300 человек на 7,5 миллиардов тенге.**

## ВОСЕМЬ ЛЕТ ЗА МОШЕННИЧЕСТВО



Организатор финансовой пирамиды в Астане приговорен судом № 2 Сарыаркинского района к восьми годам лишения свободы за создание финпирамиды, руководство ею, а также за совершение мошенничества.

По данным следствия, в октябре-декабре 2019 года осужденный вовлек в преступную группу шесть человек и с целью имитации предпринимательской деятельности приобрел несколько ТОО. От их имени распространялись сведения о том, что компания занимается продажей транспортных средств по ценам ниже рыночных.

Так, в период с марта года по октябрь 2021 года ТОО «Mega-General Company», «Mega-General Co», «NurAutoKz» и ИП «Nur-Ai» заключили с более чем 300 лицами договоры, в результате чего привлекли денежные средства и имущество граждан на общую сумму свыше 7,5 миллиардов тенге.

Для поддержания деятельности финпирамиды указанные лица путем обмана и злоупотребления доверием оформили кредиты под залог полученных транспортных средств, а также под предлогом продажи автомашин завладели деньгами более 25 потерпевших в особо крупном размере.

Приговором суда обвиняемый был признан виновным в создании и руководстве организованной группы (ст. 262 ч.1 УК), создании финансовой (инвестиционной) пирамиды (ст. 217 ч.3 УК), а также в совершении мошенничества в составе преступной группы в особо крупном размере (ст. 190 ч.4 п.1), 2) УК). По совокупности уголовных правонарушений суд признал его виновным и приговорил к восьми годам лишения свободы.

Осужденному назначено допнаказание в виде лишения права заниматься деятельностью, связанной с привлечением денежных средств граждан и инвестиций, а также занимать руководящие должности в коммерческих и некоммерческих организациях в течение семи лет. Судом разрешены гражданские иски потерпевших.

Диас ЭМИР

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

# ОБЕСПЕЧЕНА УСТОЙЧИВАЯ ДИНАМИКА РОСТА



Фото: akorda.kz

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

Кроме того, Президент принял акима области Жетісу Бейбита Исабаева и заслушал отчет об итогах социально-экономического развития региона за 2022 год и планах на предстоящий период.

В ходе этой встречи особое внимание было уделено мерам, направленным на развитие агропромышленного комплекса, в том числе возврату неиспользуемых земель и вовлечению их в сельскохозяйственный оборот, а также повышению урожайности за счет применения инновационных агротехнологий и восстановления ирригационных сетей.

Бейбит Исабаев сообщил, что на постоянном контроле находится развитие сахарной отрасли и работы по запуску Аксуского сахарного завода близятся к завершению. В этом году на предприятии планируется переработать до 40 тысяч тонн сахарно-

го тростника. Всего в регионе в 2023 году будет произведено до 132 тысяч тонн сахара, что позволит полностью покрыть потребности области и обеспечить поставки в другие регионы страны. К 2026 году планируется увеличить в два раза площади посева сахарной свеклы.

Главе государства также была представлена информация о ходе строительства жилья, поддержке малого и среднего предпринимательства, состоянии дорожной инфраструктуры, жилищно-коммунального хозяйства, газоснабжении региона. На сегодняшний день в области Жетісу газифицировано 22 населенных пункта, доступ к газу имеют 288 тысяч жителей. До конца 2023 года к газу будет подключено еще 20 населенных пунктов.

Кроме того, до 2025 года в области запланировано строительство 23 новых школ, из них десять – в рамках национального проекта «Комфортная

школа». В рамках нацпроекта «Модернизация сельского здравоохранения» до 2025 года планируется построить 59 объектов, а также ввести 57 блочно-модульных пунктов за счет средств местного бюджета.

Президенту также было доложено о развитии специальной экономической зоны «Хоргос – Восточные ворота». На территории СЭЗ запланировано строительство индустриального парка.

По итогам встречи Касым-Жомарт Токаев поручил акиму эффективно использовать имеющийся потенциал области Жетісу в сферах туризма, транспорта и логистики для привлечения инвестиций. Глава государства подчеркнул важность развития в регионе агропромышленного комплекса и сахарной отрасли, а также продолжения работы по возврату неиспользуемых сельхозземель.

Айна ШОРАЙ

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО

# ВНЕ ЗОНЫ ДОСТУПА

**(Окончание. Начало на 1-й стр.)**

Премьер-Министр проинформировал, что с учетом предложений лиц с инвалидностью ведется работа по запуску пилотного проекта по оказанию услуг через Портал социальных услуг.

В рамках проекта каждый услугополучатель будет иметь возможность заказать услугу инвентакси через мобильное приложение у поставщика, зарегистрированного на Портале социальных услуг.

Другой не менее важный вопрос – пересмотр сроков эксплуатации кресел-колясок.

По данным Министерства труда и социальной защиты населения, в настоящее время в стране проживают 711,8 тысяч лиц с инвалидностью, из которых 24,3 тысяч пользуются кресло-колясками, согласно индивидуальной программе реабилитации и

реабилитации с учетом медицинских показаний и противопоказаний.

– В рамках модернизации системы социального обслуживания сформирована рабочая группа по организации парков технических вспомогательных (компенсаторных) средств, специальных средств передвижения. В состав рабочей группы вошли члены Координационного совета по вопросам социальной защиты лиц с инвалидностью, представители неправительственных организаций. Учитывая предложения лиц с инвалидностью по вопросам обеспечения качественными видами технических средств и услуг реабилитации представителями рабочей группы с ноября 2022 года ведется работа по актуализации классификатора ТСР в части улучшения характеристик кресло-колясок и пересмотру сроков эксплуатации кресло-колясок. По итогам работы соответствующие изменения и допол-

нения будут внесены в действующие правовые акты в установленном законодательством порядке, – сообщил Алихан Смаилов.

На сегодняшний день в соответствии с Классификатором технических вспомогательных средств, специальных средств передвижения и услуг, предоставляемых лицам с инвалидностью предусмотрено семь разновидностей кресел-колясок – комнатная/прогулочная с ручным приводом, прогулочная с рычажным приводом, активного типа универсальная, с электроприводом, многофункциональная и кресло-каталка.

Напомним, в феврале этого года депутаты Сената Парламента Андрей Лукин и Ляззат Калтаева обратились к Премьер-Министру с депутатским запросом, в котором изложили свои предложения по совершенствованию системы оказания услуг по перевозке лиц с инвалидностью автомобильным транспортом.

Сенаторы выразили обеспокоенность тем, что в Правилах оказания услуг по перевозке лиц с инвалидностью автомобильным транспортом не предусмотрены нормы об ограничении предоставления услуги инвентакси лицам с инвалидностью, в связи с чем, возникает острая проблема охвата других лиц с инвалидностью услугой по перевозке. Депутаты отметили необходимость установления ежемесячного лимита поездок общей стоимостью на одного пользователя инвентакси, а местным органам власти рекомендовано формировать ежемесячную сумму на услуги инвентакси в соответствии со средней стоимостью услуг такси в регионе.

Предложено также сократить срок замены кресел-колясок и обеспечить их пользователей обучением пользованием, ремонтом и обслуживанием в течение срока их службы.

Линара САКТАГАНОВА

ПРОФИЛАКТИКА СУИЦИДА

**О ПРЕВЕНТИВНЫХ МЕРАХ, НАПРАВЛЕННЫХ НА ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ СУИЦИДАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ В ОБЩЕСТВЕ, РАССКАЗЫВАЕТ МАГИСТР ПСИХОЛОГИИ, СЕНИОР-ЛЕКТОР КАФЕДРЫ ПСИХОЛОГИИ И КОРРЕКЦИОННОЙ ПЕДАГОГИКИ НАО «ВКУ ИМ. С.АМАНЖОЛОВА» ЖАНЕЛЬ АКАНОВА.**

## НАША ЗАДАЧА – ПОМОЧЬ ПРЕОДОЛЕТЬ КОНФЛИКТ

– Жанель Маратбековна, будем полагаться на цифры и факты. Что говорит статистика о проблеме суицидов в Казахстане?

– В Казахстане неутешительная динамика в части совершенных самоубийств за последние годы. Согласно учетам Генеральной прокуратуры Казахстана, за период с 2015 по 2021 год в стране отмечается увеличение количества суицидов и суицидальных попыток среди всего населения: суицидов на 27,6 процента, попыток суицида – на 10,1 процента.

За два месяца этого года, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, количество суицидов продолжает увеличиваться, хотя количество попыток при этом уменьшилось.

– Какие факторы влияют на суицидальные настроения людей?

– Суицид формируется рядом взаимодействующих культурных, социальных, психологических, биологических и ситуационных факторов в сочетании с проблемами психического здоровья, которые выступают в качестве основного фактора риска. Молодые люди не обращаются за профессиональной помощью из-за стигматизации психических заболеваний и, по тем же причинам, также могут бояться открыть свою душевную боль сверстникам.



В стремлении сделать стратегии предотвращения суицидов эффективными для подростков, а также культурно приемлемыми, важно учитывать отношение к суициду в обществе.

Крайне важно принимать во внимание боль и горе, которые испытывают сообщества, семьи или отдельные лица, столкнувшиеся с суицидом. Плохое психическое здоровье может повлиять на физическое здоровье и развитие детей и подростков.

– Какие профилактические меры против данного явления применяются? Какая помощь психологическая и информационная оказывается?

– Эффективные стратегии профилактики суицидов должны работать на трех различных уровнях: первичная (универсальная), вторичная (селективная) и третичная (индивидуально показанная) профилактика. Первичная профилактика действует на универсальном уровне, будучи направлена на каждого жителя определенной группы населения, независимо от риска самоубийства, например, в школах, на уровне сообществ.

Универсальные меры в профилактике самоубийств преимущественно направлены на повышение осведомленности о проблеме и о возможности получения помощи.

Селективная профилактика направлена на подгруппы с определенным риском суицида. Этот уровень профилактики требует разработки определенных мероприятий для определенных подгрупп, в которых часто распространены факторы риска, которые могут подвергнуть их еще большему риску суицидального поведения, например, сюда входят беженцы, коренные народы, заключенные и т.д.

Наконец, индивидуально показанные меры нацелены на лиц, которые проявляют признаки суицидального поведения, например, суицидальные планы и попытки суицида, такие меры могут проводиться в больницах или врачами общей практики. Этот вид профилактики предполагает построение комплекса мероприятий вокруг подверженного риску лица, способных обеспечить продолжительный уход и поддержку.

Молодым людям может быть оказана помощь посредством мероприятий на базе школ, в то время как люди с проблемами психического здоровья могут воспользоваться преимуществами улучшенных услуг психического здоровья и лечения.

Проблема подросткового и молодежного суицида является одной из первостепенных для Казахстана. Самоубийства совершаются по различным мотивам и поводам, но всегда вытекают из конфликта внутри личности, либо личности и окружающей среды.

В целях профилактики необходимо повышать уровень психологической грамотности по проблемам суицида среди учителей, школьных психологов, социальных педагогов, родителей.

Важно проводить беседы с подростками, обсуждать вопросы суицидологии. Необходимо раскрыть подросткам механизм подражания, деромантизировать самоубийство, чтобы оно потеряло для молодежи свою привлекательность.

В превенции суицидального поведения особое значение имеет повышение осведомленности, информированности подростков и молодежи о психическом здоровье, а также предоставление безбарьерного доступа к ресурсам помощи (например, медицинским), что играет даже более важную роль.

Основным звеном в деле предотвращения самоубийств является анонимная телефонная служба, целью которой является помочь абоненту преодолеть кризисную ситуацию с которой он столкнулся. Относительно людей более старшего возраста, существуют кризисные центры, где оказывают социально-психологическую помощь лицам, испытывающим состояние психологического кризиса.

Наша задача – помочь людям преодолеть конфликт позитивным путем. Необходимо создавать объединения, организации, чтобы человек не чувствовал себя одиноким, чтобы были общие идеи, цели, связывающие людей.

Ольга СИЗОВА,  
собкор по ВКО

## БАНКОВСКИЕ СПОРЫ

Одними из наиболее распространенных и актуальных дел в судах Казахстана были и останутся банковские споры, где судья должен тщательно рассмотреть все обстоятельства, прежде чем поддержать либо возратить иск банка против заемщика.

## РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ – В ПРАВОВОМ ПОЛЕ



**Айнаур ТУЛЕЕВ,**  
и.о. председателя  
Лисаковского  
городского суда  
Костанайской  
области

В казахстанском медийном пространстве и соцсетях нередки публикации о том, что судьи, якобы, всегда в подобных спорах принимают сторону банка. Однако, это не так. Начнем с того, как возникают такие споры: граждане в какой-то момент ощущают нехватку финансов и решают ее возполнить при помощи займа в банке или микрофинансовой организации. При этом, к сожалению, многие из них при оформлении документов не анализируют и не просчитывают свои возможности и риски, относясь к условиям возврата. Как итог – невозврат долга приводит к судебному спору. Отмечу, что от этого не застрахованы и добросовестные заемщики, ведь ситуации бывают разные – возникли проблемы со здоровьем, человек потерял работу и так далее. Достаточно вспомнить многочисленные проблемы, возникшие в период недавней коронавирусной пандемии.



Что происходит далее? Банки обязали соблюдать порядок Закона «О банках и банковской деятельности». Поясню: прежде суды не принимали в производство банковские иски, если они не соблюдали требование закона о прохождении процедуры по досудебному урегулированию спора. Данные поправки внесены в закон для того, чтобы у должников была возможность урегулировать конфликт, обсудив условия и предоставив свой вариант графика погашения долга. Однако здесь налицо поддержка интересов задолжавших лиц, которым предоставляется возможность погасить долг без излишних проблем. Нередки случаи и сегодня, когда суд возвращает иски банков по займам, поскольку невыполнение досудебного порядка является основанием для возврата. Да, возможно, количество возвращенных исков снизилось, но это происходит именно потому, что банки стали тщательнее следить за соблюдением закона.

Теперь о правах заемщика, то есть, о том, что ему необходимо сделать, чтобы избежать ненужных мытарств. Должник

в течение месяца с наступления просрочки предоставляет в банк заявление о причинах ее возникновения, а также о своих доходах и подтвержденных обстоятельствах по изменению условий займа. К подтверждению обстоятельств относятся, к примеру, счета за лечение, чеки оплаты лекарств. Тогда банк в течение двух недель рассматривает предложения заемщика и сообщает ему о своей позиции.

Если стороны не достигли взаимоприемлемого решения об изменении условий займа, то должник имеет право в течение двух недель после получения ответа банка обратиться в Агентство по регулированию и развитию финансового рынка. Этому органу необходимо предоставить доказательства обращения должника в банк и того, что стороны не пришли к устраивающему их решению. В этом случае учитываются следующие факторы: относится ли заемщик к социально уязвимым слоям населения, является ли кредит ипотечным жилищным займом и не связан ли он с предпринимательством. К тому же, во время рассмотрения уполномоченным органом данного обращения, взыскать заложенное имущество должника через суд или во внесудебном порядке нельзя.

Однако, есть много случаев, когда задолжавшие лица пренебрегают этими простыми правилами, пытаясь любыми путями уклониться от возврата долга, либо обвиняя во всем банк или суд. Хотя в казахстанской судебной практике достаточно примеров решения спора банка и должника мирным путем.

Итак, хотелось бы напомнить тем гражданам, кто желает

взять кредит в банке или МФО. В первую очередь, следует внимательно изучить договор до его подписания, при необходимости – попросите разъяснить непонятное. Во-вторых, важно продумать как возвращать долг. И в-третьих, стараться брать займы только в самых необходимых случаях, а не для покупки дорогих гаджетов и исполнения других прихотей.

В том случае, если задолжавшее лицо желает урегулировать спор на взаимовыгодных условиях, следует также помнить, что заемщик и банк самостоятельно выбирают способ примирения. Это можно сделать через нотариуса, медиатора, омбудсмена, арбитраж. К тому же, следует напомнить, что с 3 марта этого года вступили в силу нормы «Закона Республики Казахстан «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан», где четко прописаны процедуры, касающиеся банкротства физического лица. Таким образом, эффективных инструментов, позволяющих найти решение проблемы в правовом поле, стало гораздо больше.

## ЧС

# НЕ ДОПУСТИТЬ ПОДТОПЛЕНИЙ

**В ПЕРИОДЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ВЕЛИКА РОЛЬ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ ПО ИХ ОПЕРАТИВНОЙ ЛИКВИДАЦИИ. НО КРАЙНЕ ВАЖНО И ИХ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ. А ЭТО ЦЕЛЫЙ КОМПЛЕКС МЕРОПРИЯТИЙ, ПРОВОДИМЫХ ЗАБЛАГОВРЕМЕННО И НАПРАВЛЕННЫХ НА МАКСИМАЛЬНО ВОЗМОЖНОЕ УМЕНЬШЕНИЕ РИСКА ВОЗНИКНОВЕНИЯ ЧС, НА СОХРАНЕНИЕ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ЛЮДЕЙ, А ТАКЖЕ СНИЖЕНИЕ РАЗМЕРОВ МАТЕРИАЛЬНЫХ ПОТЕРЬ В СЛУЧАЕ ИХ ВОЗНИКНОВЕНИЯ.**



Резко-континентальный климат Восточно-Казахстанской области обусловил непростые погодные условия в регионе. Казалось бы, аномально снежная зима позади, но расслабляться рано – капризная весна, как правило, тоже с сюрпризами.

Для борьбы с природными стихиями весны в регионе приняты «Дорожная карта противопаводковых мероприятий на 2021-2023 года», куда включено 24 мероприятия на общую сумму 346 миллионов 110 тысяч тенге, в 2023 году – восемь мероприятий в пяти районах и «Дорожная карта» «Комплексный план по обеспечению селе-, оползне- и лавинобезопасности на 2020-2024 годы».

Комплексный план по обеспечению селе-, оползне- и лавинобезопасности предусматривает выполнение 35 мероприятий. В их числе – организационное и кадровое обеспечение подведомственного подразделения ведомства уполномоченного органа в сфере гражданской защиты, осуществляющего функции по предупреждению этих стихий и ликвидации их последствий.

Кроме того, в план включено нормативно-правовое и научно-исследовательское обоснование селе-, оползне- и лавинобезопасности, мероприятия по снижению рисков от селевых потоков, схода оползней и снежных лавин, по повышению готовности государственной системы гражданской защиты к реагированию на чрезвычайную ситуацию, а также по развитию системы оповещения, информирования и обучения населения к действиям при данного рода ЧС.

Март – самый лавиноопасный период в Восточном Казахстане. Для того, чтобы не допустить происшествий и самопроизвольный сход снега специалисты ВК филиала «Казселезащита», совместно со спасателями ДЧС ВКО, проводят профилактические спуски.

– Переменная погода, потепление и ветер – те факторы, которые влияют на возможность самопроизвольного схода лавин. Снега на лавиносборах за эти дни накопилось довольно много. Мы оперативно реагируем и проводим спуски, чтобы снять угрозу. Хотелось бы предупредить наших граждан о необходимости прислушиваться к штормовым предупреждениям от спасателей, и если объявлено о лавинной опасности, воздерживаться от походов в горы. Населению рекомендуем не рисковать,

– отметил руководитель ВК филиала «Казселезащита» Омар Дузгумбаев.

По информации ВК филиала «Казселезащита», в связи с неблагоприятными метеоусловиями, усилением ветра, резким повышением температуры воздуха и неустойчивостью снежного покрова в горных районах Восточно-Казахстанской области возможен в ближайшее время самопроизвольный сход снежных лавин.

А, между тем, в области продолжается проведение ледовзрывных работ.

– Ледовые заторы могут привести к подтоплениям берегов. Для того, чтобы этого избежать, заблаговременно измелчают лед. Нашими специалистами отработаны все затороопасные участки в регионе на общей площади 149 250 кв. метров, – сообщил заместитель начальника ДЧС ВКО Арман Токианов.

А впереди – паводки... Следует отметить, что прохождение весеннего половодья в Восточном Казахстане начинается обычно со второй декады марта и длится до середины второй декады июня.

В ходе брифинга в Региональной службе коммуникаций ВКО старший инженер Управления предупреждения ЧС ДЧС ВКО Аяулым Кекиева сообщила, что, по данным ВК филиала «Казгидромет», глубина промерзания почвы свыше 50 см отмечается в настоящее время в Тарбагатайском, Катон-Карагайском, Зайсанском, Уланском и Курчумском районах, а также в городе Усть-Каменогорске.

– Высота снежного покрова варьируется от восьми см (Зайсанский район) до 87 см (район Алтай). На сегодняшний день на территории области определен 71 паводкоопасный пункт, где расположено 5007 жилых домов, в которых проживают 14 047 человек. Благодаря работе местных исполнительных органов, в 15 пунктах угроза затоплений снята, в 46 – минимизирована, – отметила она.

По информации ДЧС ВКО, в городах и районах региона в настоящее время проведена очистка и углубление 140 км каналов и 376 км арыков, очищено 1688 водопропускных сооружений на автомобильных дорогах, 90 водопропускных сооружений на железнодорожных путях, 299 мостов. Кроме того, по республиканским трассам очищено 334 водопропускных сооружений и 85 мостов, по областным дорогам – 1545 водопропускных сооружений и 85 мостов. Всего вывезено 454 тысячи кубометров снега, заготовлено 53 тысячи меш-

котары, более двух тысяч тонн инертных материалов, 251 тонна горюче-смазочных материалов.

В рамках превентивных мероприятий проведены взрывные работы в Шемонаихинском, Курчумском, Катон-Карагайском районах и районе Алтай.

– Под председательством заместителя акима Восточно-Казахстанской

области Ержана Нурбаева сотрудниками ДЧС ВКО и специалистами соответствующих организаций проведено аэровизуальное обследование паводкоопасных мест Глубоковского, Катон-Карагайского, Курчумского районов, районов Алтай и Самар, города Риддер. При аэровизуальном обследовании выявлено, что на равнинной территории идет активная фаза снеготаяния. Разлива рек и подтоплений на обследованной территории не выявлено. Руслу крупных рек Бухтармы, Ульбы и поверхности водохранилищ покрыты льдом. Русло реки Калжыр только начало вскрываться ото льда.

На случай осложнения ситуации в области сформирована группировка сил и средств местных исполнительных органов и формирований служб гражданской защиты с численностью 1719 человек, 756 единиц техники, 83 единицы плавательных средств и 224 мотопомпы, определен 121 пункт временного размещения населения с общей вместимостью 14 530 человек, – сообщили в Департаменте по чрезвычайным ситуациям Восточно-Казахстанской области.

Наряду с этим, в целях информирования населения о действиях в паводковый период спасатели проводят подворовые обходы и сходы: на сегодня их проведено более 15 тысяч, вручено более 11 тысяч памяток-рекомендаций, проведено 356 сходов с населения.

По информации ВК филиала «Казгидромет», в середине марта, в связи с прогнозом смешанных осадков, а также повышением температурного фона, в Восточно-Казахстанской области ожидается интенсивное снеготаяние, формирование талого и склонового стока, ослабление ледовых явлений и подъемы уровней воды на реках, при этом возможны разливы и подтопления.

Населению спасатели рекомендуют активно готовиться к половодью, прежде всего, обзавестись подручным материалом для выполнения обваловки (мешки, грунт, песок, глина), провести очистку прилегающей к домам территории, а также арыки и русла рек от снега и мусора, чтобы обеспечить беспрепятственное прохождение талых вод и предотвратить в жилых домах и надворных постройках подтопления.

**Ольга СИЗОВА,**  
соброр по ВКО







ВОПРОС-ОТВЕТ

## РЕГИСТРАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ

Международные браки – весьма обычная практика. Часто случается так, что один из супругов вступает в брак на родине другого. В большинстве случаев проблем в ЗАГСе при регистрации брака не возникает, если только речь не идет о регистрации детей.

С таким вопросом в редакцию «ЮГ» обратился гражданин Казахстана Артем Песков, г. Алматы.

– Мы молодая пара – казахстанец и гражданка Индонезии вступили в брак на родине девушки несколько лет назад. После этого переехали в Казахстан. Недавно у нас родилась дочь. Вопрос, как зарегистрировать ребенка, ведь государственный орган, где был зарегистрирован брак, находится в Индонезии?



На данный вопрос отвечает юрист Илья КНЯЗЕВ:

– Согласно ст. 190 Кодекса РК «О браке (супружестве) и семье» и Приложению 4 к «Правилам организации государственной регистрации актов гражданского состояния, внесения изменений, восстановления, аннулирования записей актов гражданского состояния», перечень необходимых документов для государственной регистрации рождения:

- заявление о рождении по форме согласно правилам (выдадут в ЦОНе);
- документ, удостоверяющий личность, либо электронный документ из сервисов цифровых документов родителей (для идентификации личности);
- копия свидетельства о заключении или расторжении брака (супружества) родителей, выданные за пределами Республики Казахстан, легализованные или со штампом апостиля, с нотариально заверенным переводом на казахский или русский язык.

Иностранцы дополнительно представляют:

- при постоянном проживании на территории РК – вид на жительство иностранца в Казахстане;
- при временном пребывании на территории РК – документ, удостоверяющий его личность, выданный компетентными органами страны, гражданином которой является иностранец, или государства постоянного проживания лица без гражданства и нотариально засвидетельствованный перевод их текста на казахском или русском языке.

Верность перевода текста документов, удостоверяющих личность иностранца, лица без гражданства, может быть засвидетельствована в дипломатическом представительстве или консульском учреждении либо во внешнеполитическом ведомстве государства, гражданином которого является иностранец, или государства постоянного проживания лица без гражданства.

Подготовил Ришат МАХСУТОВ

РЕГИОН

## ОБСТАНОВКА СТАБИЛЬНАЯ

Для защиты населения и территории, безопасного пропуска талых вод в с. Торгай Джангельдинского района Костанайской области направлена мобильная группировка сил и средств ДЧС в количестве 18 человек личного состава и пяти единиц техники.



фото: dknews.kz

Организовано непрерывное взаимодействие с акиматом Джангельдинского района, со службами гражданской защиты, заинтересованными государственными органами и областным противопожарным штабом Департамента.

Ранее поступила информация о том, что в Джангельдинском р-не, в 17 км от с. Торгай на окраине с. Шеген (63 дома, 300 человек), в низменности произошло скопление талой воды, в результате чего возникла угроза пяти дворовым территориям.

Силы и средства ДЧС приступили к откачке талой воды. На данное время работы закончены, подтопленный жилых домов не допущено. Силы и средства ДЧС возвратились в с. Торгай.

Алишер КАРИМОВ

ВОТ КАК БЫВАЕТ

**Куралай Сейдахметова из с. Жаксы с детства любит шить. С годами ее увлечение стало больше, чем просто хобби. Работы мастерицы можно часто увидеть на праздничных выставках. Это придает ей стимул развиваться дальше, не просто мечтать о своем деле, но и целенаправленно идти к нему, несмотря ни на какие препятствия.**

– Шитье – это хобби с детства. Когда мои одноклассницы играли в куклы или прыгали через скакалки на улице, я сидела дома и шила платья, кофточки для своих кукол, рабочие рукавицы папе, – вспоминает мастерица.

Первым наставником способной девочки стала учительница труда Галина Мукушева. Пока другие девочки на уроке готовили, вязали, делали выкройки, Галина Балтабаевна сажала Куралай за швейную машинку. Тогда еще были машинки старого образца, сейчас такие встречаются только в музеях... А после школы как магнитом тянуло ее к бабушкиной швейной машинке. «Бабушка тоже всегда шила, наверное, интерес к рукоделию передался мне от нее. Когда я вышла замуж, мама отдала мне эту машинку как приданое», – делится наша героиня.

Однако профессию Куралай Зейнолловна получила никак не связанную со своим увлечением. По диплому она программист, специалист информационных систем. Работала инженером IT-систем, а затем – менеджером в банке. Когда мужа по работе перевели в с. Жаксы, пришла работать в акимат бухгалтером, прошла курсы.

После замужества Куралай Зейнолловна забросила свое занятие: дети, семья, дом, быт... К тому же стало ухудшаться зрение, в 2019 году она получила инвалидность третьей группы. Но это никак не помешало заниматься любимым делом. «Шитье для меня как отдых. Я в буквальном смысле слова отдыхаю, когда сажусь за швейную машинку», – говорит К. Сейдахметова. К тому же дети подросли, пошли в детский сад, а затем в школу. Там очень пригодилось мамин хобби – шить костюм на праздник, да и просто привести в порядок школьную форму – что-то переделать, подшить, подогнать по росту.

В 2021 году Куралай Зейнолловна узнала, что по проекту «Бастау бизнес» ведется набор на курсы с последующим присвоением сертификата. Выпускники также получают финансирование стартапов. Предпринимательница подала заявку, прошла обучение, получила сертификат и грант в размере 100 МРП. Конечно, этих средств было катастрофически мало для открытия полноценного бизнеса, но для старта – хорошее подспорье. Выпускница добавила недостающую сумму и купила себе современную швейную машинку, расходные материалы, стол для шитья.

– В основном специализируюсь на детских национальных костюмах – казах-

# ВПЕРЕД, НАВСТРЕЧУ МЕЧТЕ



ских, узбекских, русских, татарских... Так как у меня дети ходят в детский сад и в школу, на каждом мероприятии это все очень востребовано. Занимаюсь прокатом костюмов, также шью на заказ для клиентов. Кое-где беру за реставрацию и ремонт одежды, пошив штор, корпешек. Часто вижу свои работы на фотографиях, это очень мотивирует, – рассказывает рукодельница.

Пока Куралай Зейнолловна шьет дома, снимать помещение нет возможности. Хобби совмещает с основной трудовой деятельностью – работает бухгалтером в ТОО «Жаксынская нефтебаза». Рукодельничает только на выходных и в вечернее время, говорит, что основная работа отнимает много времени и сил. В преддверии Международного женского дня Куралай Зейнолловна вечерами мастерица восточные костюмы для дочери и других девочек из группы дет-

ского сада. Стоит ли говорить, что номер маленьких танцовщиц стал самым ярким подарком для мам!

На вопрос, как получается совмещать работу и хобби, Куралай Зейнолловна отвечает:

– Это далеко не все мои увлечения. Три раза в неделю я веду занятия по джампингу. Арендуем помещение и батуты, группа приходит на занятия с удовольствием. В будущем, конечно, как и всякий любитель своего дела, я мечтаю снять помещение, открыть свое ателье по пошиву и ремонту одежды, хотелось бы перейти на более высокий уровень и принимать заказы, принять на работу помощницу. Как говорится, мысли материализуются. Очень надеюсь, что в ближайшем будущем стану востребованной швеей.

Наталья ЯКОВЛЕВА

## МАНИПУЛЯЦИЯ ОБЩЕСТВЕННЫМ СОЗНАНИЕМ

**Почему люди легко доверяют фейкам? Как не попасть в ловушку ложных фактов, иногда красиво поданных, чаще всего в социальных сетях, которые принимаются за чистую монету и передаются дальше? Противодействию недостоверной информации и манипуляции массовым сознанием населения учат профессиональных журналистов уже на студенческой скамье вуза. Но этому можно научиться и всем пользователям социальных сетей.**

# ОТДЕЛЯТЬ ПРАВДУ ОТ ЛЖИ

Кандидат филологических наук, ассоциированный профессор кафедры казахской, русской филологии и журналистики Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова Татьяна Галкина рассказывает об обучении студентов-журналистов медиаграмотности:

«Развитие информационных технологий, а особенно социальных сетей и мессенджеров привело к росту количества недостоверных новостей и скорости их распространения. То, что раньше неделями расходилось бы по «сарафанному» радио, сегодня в считанные часы разлетается по сети.

Читатели очень легко доверяют фейкам, так как они воздействуют на эмоции человека, в первую очередь, на наши страхи – за жизнь, здоровье.

Недостоверные сведения отвлекают нас от настоящих проблем, направляя энергию общества в направлении, далеком от конструктивного.

Для осознания проблемы фейков и противодействия их распространению сегодня в вузах преподается дисциплина «Медиаграмотность», прежде всего, для студентов-журналистов.



Понятно, что нам всем необходима критически воспринимать информацию, особенно ту, которая приходит через мессенджеры (у нас это, прежде всего, Whatsapp) и социальные сети, ориентироваться на проверенные сведения от официальных СМИ, не рассылать новости, вызывающие сомнения».

Вред, нанесенный дезинформацией, даже от репостов в мессенджерах, может отразиться и на деловой репутации, и на материальных потерях, и на здоровье, и даже на жизни людей. Поэтому для того, чтобы научиться распознавать в интернете недостоверную информацию, следует выполнять простые правила: проверять нужно буквально все – первоисточники, ссылки и цитаты, данные организаций (например, благотворительных фондов), героев информации, фото и видео, структуры текста, а еще полезно для объективности оценки какой-то темы обращаться к нескольким источникам.

Ольга КАСАТКИНА

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор  
Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор  
Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора  
Дина АМИРОВА

Корреспонденты  
Сая ИССА  
Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -  
Линара САКТАГАНОВА,  
тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,  
г. Кокшетау  
Наталья ЯКОВЛЕВА,  
тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск  
Ольга СИЗОВА,  
тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -  
Инна ЛОПАТКО,  
тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск  
Евгения МАКСИМОВА,  
тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область  
Максут ИБРАШЕВ,  
тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:  
Тел./факс: 292-43-43,  
87089299874

E-mail: [zanreklama@mail.ru](mailto:zanreklama@mail.ru)  
[zanreklama.kz](http://zanreklama.kz)

Адрес редакции:  
050012, г. Алматы,  
ул. Х. Досмухамедова, 68 б  
(ул. ул. Карасай Батыра),  
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5580 экз. Недельный тираж 11160 экз. Заказ №43 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода: вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции. Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».

Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отеген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.